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Гурбик В.В., Особа И.А., Грициняк И.И. ОЦЕНКА ЕСТЕСТВЕННОЙ РЕЗИСТЕНТНОСТИ ГА-
ЛИЦИЙСКОГО КАРПА 

Галицкий карп характеризовался хорошими свойствами мяса и сравнительно ранним созрева-
нием, что вызывало интерес фермеров к нему. На протяжении веков низкий уровень отбора, забо-
левания рыбы, повреждения, вызванные войнами, привели к исчезновению этой карповой группы. В 
настоящее время галицкий карп остался в нескольких рыбных хозяйствах Украины, и они требуют 
дальнейших исследований, чтобы сохраниться как вид, который стал редким и исчезает. Поэтому 
научно-практический интерес представляют исследования физиолого-биохимических особенностей 
галицкого карпа, в частности факторов, обеспечивающих его естественную резистентность. 

Проведено исследование естественной резистентности двухлеток галицких карпов. Пока-
зан уровень бактерицидной, лизоцимной и фагоцитарной активности сыворотки крови. 

Ключевые слова: карпы, помесные группы, естественная резистентность, бактерицидная 
активность, лизоцимная активность, фагоцитарная активность. 

 

Hurbyk V.V., Osoba I.A., Hrytsyniak I.I. EVALUATION OF THE NATURAL RESISTANCE OF GA-
LICIAN CARPS  

Galician carp was characterized by good properties of meat and a relatively early maturing, which 
caused the interest of farmers. For centuries, low selection rates, fish diseases, and damage caused by wars 
have led to the disappearance of this carp group.  

Consequently, at present, the Galician carp remains in several fish farms of Ukraine, and they need 
further research to survive as a species that has become rare and disappears. Therefore, scientific-practical 
interest is the study of physiological and biochemical features of the Galician carp, in particular, factors that 
ensure its natural resistance. 

The research of natural resistance of Galician carp is carried out. The level of bactericidal, lysozyme 
and phagocytic activity of blood serum is shown. 
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В останні роки породотворчий процес призвів до значного скорочення генофонду вітчизняних 
порід великої рогатої худоби. В  результаті імпорту спеціалізованих порід створені нові породи, 
внутрішньопородні типи худоби, сформовані великі популяції помісних тварин. Поряд з цим локальні 
породи, зокрема лебединська,  опинились на межі зникнення з безповоротною втратою цінних ге-
нів, скороченням генетичного різноманіття, яке є основою для подальшого удосконалення пород-
них і продуктивних якостей бурої  худоби. Аналіз біологічних  та генетичних особливостей локаль-
них бурих порід північного сходу України доводить необхідність ефективної роботи по збереженню 
генофонду вітчизняних порід. 

Ключові слова: генофонд, локальні породи, лебединська порода, генетичний потенціал. 
Постановка проблеми. Особлива цінність 

генофонду місцевих , або як іще їх називають 
локальних порід, тобто тих, які зустрічаються 
лише в одній країні, полягає в  унікальних генети-
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чних комплексах, які є джерелом постачання ге-
нетичної мінливості, які використовуються для 
проведення селекційних робіт. Проте, завдяки 
«особливостям» селекції  вітчизняного скотарст-
ва генетичні ресурси в деякій мірі використовува-
лась і раціонально і частково вимивались із селе-
кційного процесу.  

За останні десятиріччя зникла достатньо 
велика кількість локальних порід і малочисельних 
популяцій, в тому числі і за рахунок завезення 
великої чисельності європейських порід. Ерозію 
вітчизняного генофонду прискорив і адміністра-
тивний підхід переводу більшої частини тварин-
ництва на промислову основу, що скоротило 
строки продуктивного використання корів до 3,5 – 
3,8 лактацій. 

Впровадження прогресивної за своїм прин-
ципами великомасштабної селекції також приз-
вела до часткової втрати генетичного матеріалу 
вітчизняних порід. В сучасних українських поро-
дах, які з‘явились за час незалежності нашої 
держави і є найбільш використовуваними на ге-
нетичному рівні спостерігається і зниження жит-
тєздатності, і погіршення показників відтворення, 
і ризиків захворюваності. При цьому достеменно 
встановлено, що достатнє генетичне різноманіття 
тварин навіть при відсутності оптимальних умов 
середовища гарантує не тільки виживаємість 
порід і стад, а і їх прогрес. Окрім того, генетичне 
різноманіття , як в межах породи, так і в межах 
виду – це матеріал для роботи селекціонерам і 
при його скороченні обмежується можливість 
адекватно реагувати на еколого-економічні ситу-
ації.  

Само собою зрозуміло, що зменшення ви-
користання порід відбувається під впливом при-
родного і штучного відбору, зменшенням продук-
тивних якостей, неспроможністю конкуренції в 
сучасних умовах при промисловому використанні 
і застосуванні новітніх технологій. Проте, швид-
кість втрати генетичної інформації значно вища, 
ніж швидкість заміни нуклеотидів, тому звуження 
генетичного різноманіття сприяє підвищенню 
гомозиготності , що призводить до деградації і 
вимирання[5, 7, 28].  

На сьогодні український генофонд предста-
влений породами, які як широко використовують-
ся у молочному скотарстві, а саме українська 
чорно-ряба, українська червоно-ряба, українська 
червона молочні породи, так і малопоширені і 
зникаючі породи, які послугували основою гене-
тичного матеріалу для селекції майбутнього. До 
них можна віднести сіру українську, українську 
білоголову, швіцьку, буру карпатську та лебедин-
ську. Зрозуміло, що для селекції майбутнього від 
цих порід до селекційного процесу необхідно 
залучити генетичний матеріал, який зумовлює 

стійкість до сучасних захворювань, високу пло-
дючість, невибагливість до кормів, високу життє-
здатність, тривале життєве і продуктивне викори-
стання.  

Метою наших досліджень було вивчення 
генетичних особливостей та біологічної цінності 
бурих вітчизняних порід. 

Матеріали та методи досліджень. Науко-
во-виробничі дослідження були проведені в пері-
од останніх двадцяти років у генофондних стадах 
провідних племінних заводів та товарних госпо-
дарств «Михайлівка» Лебединського району, 
Державного підприємства «Дослідне господарст-
во Інституту сільського господарства Північного 
Сходу НААН» Сумського району, ПСП «Коми-
шанське» Охтирського району, СЗАТ «Маяк» 
Тростянецького району та Державного селекцій-
ного центру Сумської області. Об‘єктом дослі-
джень були корови та бугаї  лебединської та 
української бурої молочної порід за показниками 
молочної продуктивності, генеалогічною структу-
рою, тривалістю використання, фізико-
технологічними властивостями та хімічним скла-
дом молока, поліморфізмом генів білків молока 
за загальноприйнятими методиками. Матеріали 
досліджень обчислювали біометрично-
статистичними методами (М. О. Плохинський; 
1969 р.) із використанням пакету програмного 
забезпечення Statistica 6.0. 

Результати досліджень. Генетичні ресур-
си вітчизняних локальних порід (лебединської, 
швіцької, української бурої молочної) зосередже-
но в північно-східному регіоні України, а саме в 
Сумській та Чернігівській областях.  

На 01.01. 2017 року розведенням  бурої  
породи в Сумській області займаються 24 сільсь-
когосподарських підприємства, в тому числі 
суб‘єкти з племінної справи племінні заводи  
«Михайлівка» Лебединського, Державне підпри-
ємство «Дослідне господарство  Інституту сільсь-
кого господарства  Північного Сходу НААН» Сум-
ського, ДП ДГ АФ «Надія» Інституту сільського 
господарства  Північного Сходу НААН Роменсь-
кого, племінні репродуктори ДП «Укрліктрави», 
ТОВ АФ «Вікторія» Білопільського, ПраТ «Сад», 
ПСП «Комишанське» Охтирського районів і 2 
господарства Чернігівської області. 

Загальна чисельність поголів‘я бурої худо-
би на Сумщині становить 15 305 голів, що скла-
дає 15% від загальної чисельності тварин молоч-
ного напрямку продуктивності. За даними іден-
тифікації велика рогата худоба бурого кореня 
утримується в господарствах різних форм влас-
ності практично в усіх районах Сумщини (рис. 1). 
Найбільша популяція зосереджена в Кролевець-
кому, Лебединському та Тростянецькому райо-
нах.  
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Рис. 1 Чисельність поголів’я бурої худоби Сумської області  
в господарствах різних форм власності 

 

В розрізі порід, найбільшою чисельністю 
представлена українська бура молочна  та шві-
цька породи (рис.2). Лебединська порода, маючи 
історичне походження саме в північно-східному 

регіоні, на превеликий жаль знаходиться на грані 
повного зникнення і потребує підвищеної уваги і 
програми щодо її збереження.   

 

 
Рис. 2. Чисельність поголів’я у розрізі порід 

 

Історія лебединської породи розпочалась з 
кінця ХІХ сторіччя , коли в умовах лісостепу Укра-
їни вперше завезли швіцьку породу великої рога-
тої худоби і почали розводити в стаді Харківсько-
го зоотехнічного інституту з 1881 року. По мірі 
комплектування навчальних господарств Черні-
гівської та Харківської губернії бугаями швіцької 
породи племінні ресурси цих областей активно 
поповнювались. На початку ХХ століття завдяки 
15 бугаям-синам видатного плідника Цепеліна на 
парувальних пунктах Лебединського повіту  була 
сформована популяція поліпшеної місцевої ху-
доби різної кровності за швіцами. [25]. 

Важливим етапом у створенні лебединської 
породи стала активна робота Лебединського 
Державного розплідника, завдяки якому були 
організовані колгоспні племінні ферми в Лебе-
динському районі, пізніше племінні стада в Пів-
ненківському й Чупахівському цукрових комбіна-
тах Сумської області, у дослідному господарстві 
"Українка" Українського науково-дослідного інсти-
туту тваринництва Харківської області і ряді ін-
ших з  питомою вагою тварин високої кровністю 
за щвіцем близько 85 %. Племінні стада вийшли 

на рівень продуктивності 4000-4500 кг молока в 
рік, а надої окремих корів-рекордисток складали 
10000-12600 кг за 300 днів лактації при вищих 
добових надоях цих корів 50-69 кг [2, 3, 9]. 

Лебединська порода великої рогатої худо-
би належить до заводських порід комбінованого 
(молочно-м'ясного) напряму продуктивності. 
Створена методом відтворного схрещування 
місцевої худоби, переважно сірої української, яка 
характеризувалась крупністю, міцністю будови 
тіла, добрими м'ясними якостями, високою жирні-
стю молока 4- 5%, відмінними робочими якостями 
та пристосувальними спроможностями, проте 
характеризувалась низькою молочною продукти-
вністю  на рівні  1000-1500 кг. з бугаями швіцької 
породи [4, 16, 27]. 

Основною метою в племінній роботі на той 
час було створення такого типу тварин, які за 
молочністю, скороспілістю і будовою тіла були 
схожі на швіців, а за жирномолочністю, пристосо-
ваністю до місцевих господарсько-екологічних 
умов - не поступалися б сірій українській худобі.  

Лебединська порода характеризується міц-
ною і достатньо гармонійною будовою тіла, вели-
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кою вагою, скороспілістю, високою молочністю, 
підвищеною жирністю молока і гарними м'ясними 
формами і займала одне з перших місць серед 
порід, створених шляхом схрещування місцевої 
худоби зі швіцами в різних природно-кліматичних 
зонах. Лебединські корови мали досить високий 
потенціал продуктивності, на рівні 4500-5000 кг 
молока при жирності 3,7-3,8% за повновікову 
лактацію. За даними XII тому ДПК лебединської 
худоби, середня продуктивність корів племзаво-
дів становила 3631 кг молока жирністю 3,82%. 
Рекордистками породи були корови: Леді 5372, 
від якої за 6- ту лактацію отримали 12434 кг мо-
лока жирністю 4,29%, Мережка 0410-5- 12349-
3,93, Мутна 1008-6-11391-3,83, Нирка 0213-7-

11115-3,8 та інші. Найвищий життєвий надій - 
72054 кг отримано за 10 лактацій від корови Вес-
нянки 17 при середньому надої за одну лактацію 
7205 кг [6, 11, 12, 18, 26]. 

Досліджуючи молочну продуктивність ле-
бединських та корів української бурої молочної 
порід в провідних господарствах регіону зазна-
чимо що за рівнем надою і вмістом жиру в молоці 
найкращі показники мали корови української бу-
рої молочної породи з достовірно статистичною 
різницею (Р >0,999). За вмістом білка, як лебе-
динська так і українська бура молочна худоба 
відносяться до з підвищеною білковомолочністю 
(табл.1) 

Таблиця 1 
Показники молочної продуктивності лебединської та української бурої молочної порід  

в племінних господарствах Сумського регіону 

Лактація n 
Надій за лактацію,кг Вміст жиру в молоці, % Вміст білка в молоці, % 

М±m Cv,% М±m Cv,% М±m Cv,% 

Лебединська порода 

Перша  139 3506±142 23,8 3,82±0,01 2,5 3,33±0,02 3.9 

Друга  112 3823±174 21,2 3,84±0,02 2,8 3,33±0,025 3.7 

Третя  98 4211±185 18,8 3,86±0,01 2,3 3,34±0,023 4.0 

Українська бура молочна порода 

Перша  275 4264±105 19,8 3.85±0,01 3,6 3,35±0,025 3,8 

Друга  239 4484±129 20,9 4,02±0,02 4,3 3.34±0,023 4.01 

Третя  201 4865±132 22,5 4,01±0,03 3.1 3,36±0,02 4.65 
 

Аналіз використання бугаїв-плідників Сум-
ського державного селекційного центру показав, 
що кращими є дочки Ранета 584 (ДР 31 ІІ-3531-
3,80- 134+1033+0,01+39 А,), Бравого 1510 (ДР 32 
1-3337-3,93-131+547+0,05+23 А, Б3) та

 
Балкона 

1799 (ДР 16 1-3237-4,37-141+175+0,13+12 А2 Б) 
[8,19].  

Генеалогічна структура лебединської поро-

ди на 75-80 відсотків складається з представників 
ліній швіцької породи, американської селекції. 
Найбільш поширеними і продуктивними серед 
них є Елеганта 148551, Ладді 125640, Вігатте 
1083352, Пейвена 136140491. Серед чистопоро-
дних лебединських ліній виділяються лінії Балко-
на 1799, Бравого 1510 (рис.3). 

 
 

 
Рис. 3. Лінійна належність маточного поголів’я лебединської породи 

 

За останніми даними середня тривалість 
продуктивного використання корів лебединської 
породи становив – 4,02 лактації, а української 
бурої молочної породи – 4,3. 

З метою підвищення генетичного потенціа-
лу молочної продуктивності та технологічних 
якостей лебединської худоби на початку 90-х 
років розпочата робота по створенню нового мо-

лочного типу на основі використання швіцьких 
бугаїв-плідників американської та західноєвро-
пейської селекції. Шляхом тривалої цілеспрямо-
ваної племінної роботи було створено нову укра-
їнську буру молочну породу України, середня 
молочна продуктивність корів якої складає 4000-
4500 кг молока при вмісті жиру в ньому 3,8-4,2 % 
[13, 20, 23]. 
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За короткий час у лебединській породі від 
кросів з поліпшуючою породою було отримано 
близько 90 тис. тварин з надоями-за найвищу 
лактацію шість тисяч кілограмів молока. Аналіз 
групи корів-рекордисток з генотипом 50% лебе-
динська, 50% швіцька американської селекції 
Сумської області показав, що величина досягну-
того генетичного потенціалу по молочній продук-
тивності: надій - 7339 ± 202 кг, молочного жиру - 
290 ± 7,3 кг, що свідчить про високу племінну 
цінність корів першого покоління . 

Від швіців корови лебединської породи ус-
падкували молочно-м'ясний тип будови тіла з 
ухилом у бік молочності, який характеризує міцна 
щільна конституція, підвищився показник швид-
кості молоковіддачі до 1,25 кг/хв. Збільшилася 
висота в холці на 3 см, глибина грудей від 66 до 
70 см, ширина грудей - на рівні 46-50 см, ширина 
в клубах зросла до 53 см,. коса довжина тулуба 
до 163-168 см, обхват грудей до 190-196 см. У 
результаті використання плідників швіцької поро-
ди вітчизняної й зарубіжної селекції, продуктив-
ність матерів яких перевищує 8000 кг молока з 
вмістом жиру 4,05%, на масиві лебединської по-
роди одержано 250 тис. помісного поголів'я, з них 
140 тис. корів. Середня продуктивність становила 
2850 кг молока жирністю 3,8%, що перевищує 
чистопородних ровесниць на 120-160 кг за надо-
єм, вмістом жиру - на 0,01-0,04%, за живою ма-
сою на 6-14 кг. Найбільша кількість бугаїв-
плідників, корів і телиць належать до родинної 
групи Концентрата - 35% [15]. 

Застосування молекулярно-генетичних ме-
тодів дозволяє виявити поліморфізм генів білків 
молока і вести подальшу селекцію з використан-
ням бажаних алелей. До числа таких генів відно-
ситься локус к-казеїна. В цьому локусі генотип ВВ 
визначає рівень білка в молоці і придатність мо-
лока до виробництва високоякісних сирів встано-
вили, що тварини споріднених порід (лебединсь-
ка, українська бура молочна, швіцька) є  носіями 
гомозиготного генотипу ВВ каппа-казеїнового 
локусу з частотою зустрічаємості від 26,8 до 
37,04% % і 44,0 – 48,8 % гетерозиготного АВ. У 
чистопородних корів лебединської і української 
бурої молочних порід виявлені генотипи, що рідко 
зустрічаються  β-LgAW (4%) і BW (1,3%) [10, 24] 

Кількість жирових кульок в 1 мл молока 
швіцьких корів - 4,8 млрд., у помісних - 3,67, а 
лебединських 2,27 млрд. (Р<0,999), середній 
діаметр жирових кульок був відповідно: 4,52 мкм і 
6,61 мкм. Якість молока української  бурої молоч-
ної худоби наближається до якості молока швіць-
кої породи [21].  

Досліди, проведені в умовах племзаводу 
"Михайлівка" Лебединського району, доводять 
придатність молода для виготовлення твердих 

сичужних сирів. За результатами сичужної й си-
чужно-бродильної проби встановлено, що молоко 
лебединської худоби відповідало вимогам 1-го й 
2-го класу, відповідно. Витрати молока на вигото-
влення 1 кілограма сиру при цьому складали для 
лебединської худоби 10,79 кг, для швіцької -10,03 
кг, а найменші - 9,73, кг для помісних 1/2 за шві-
цькою породою. [14] 

Сучасний стан контингенту плідників бага-
тьох порід, зокрема, бурих,  викликає занепоко-
єння. За широтою генетичної мінливості він вдвічі 
бідніший за маточне поголів‘я, має алельні варіа-
нти генів, які і так є в надлишку. Ступінь генетич-
ної подібності між бугаями-плідниками і маточним 
поголів‘ям складає 0,95-0,990, що знижує поліп-
шуючий вплив плідників на стада і породи в ціло-
му. Недостатня генетична різноманітність знижує 
ефективність використання бугаїв і гальмує селе-
кційний процес, що підвищує рівень модифікацій-
ної мінливості. [22] 

Контроль і постійний генетичний моніторинг 
дозволяє оптимізовувати і розширяти генетичну 
мінливість маточного поголів‘я, підвищити відт-
ворну здатність, інтенсивність росту і розвитку 
молодняка, поліпшення продуктивних і адапта-
ційних  якостей тварин. В країнах  з високорозви-
неним індустріальним молочним скотарством і 
практики і науковці намагаються зберегти і вико-
ристати генофонд локальних порід для перспек-
тивного розвитку селекції.  

Ряд науковців [1, 5, 7] підкреслюють, що та-
кі локальні породи, як лебединська, є національ-
ним надбанням. Вона добре адаптована до міс-
цевих умов годівлі та утримання має високу жит-
тєдіяльність, довготривале використання, селек-
ційну пластичність, універсальну продуктивність, 
стійкість проти захворювань, характеризується 
екстер‘єрно-конституціональною міцністю зага-
лом і міцністю кінцівок, зокрема, має і інші цінні 
господарсько-біологічні особливості, яких не має 
у високо спеціалізованих заводських породах. 

Висновки. Ситуація, яка складається в со-
ціально-економічній сфері агропромислового 
виробництва провокує знищення вітчизняних, 
адаптованих до різних кліматичних районів Укра-
їни порід і заміну їх на «модні» експортовані по-
роди. Тому усвідомлення відповідальності за 
збереження власних генетичних ресурсів, які 
тісно пов‘язані як з вирішенням продовольчої 
безпеки країни, так із збереженням унікального 
генофонду повинно бути на всіх рівнях керівниц-
тва галуззю тваринництва. В пріоритеті головним 
завданням повинно стати збереження популяцій 
у тих господарствах, в яких вони залишились і 
прийняття дієвих законів для збереження «золо-
того фонду» національних порід. 
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Бондарчук, Л.В. БИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ И ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ЦЕННОСТЬ ЛО-
КАЛЬНЫХ БУРЫХ ПОРОД СЕВЕРО - ВОСТОКА УКРАИНЫ  

В последние годы породообразующий процесс привел к значительному сокращению генофон-
да отечественных пород крупного рогатого скота. В результате импорта специализированных 
пород созданы новые породы, внутрипородные типы скота, сформированы крупные популяции 
поместных животных. Наряду с этим локальные породы, в частности, лебединская, оказались на 
грани исчезновения и безвозвратной потерей ценных генов с сокращением генетического разно-
образия, которое является основой для дальнейшего совершенствования породных и продуктив-
ных качеств бурого скота. Анализ биологических и генетических особенностей локальных бурых 
пород северо-востока Украины доказывает необходимость эффективной работы по сохранению 
генофонда отечественных пород. 

Ключевые слова: генофонд, локальные породы, лебединская порода, генетический потенциал. 
 

Bondarchuk, L.V. BIOLOGICAL FEATURES AND ECONOMIC VALUE OF LOCAL BROWN 
BREEDS OF THE NORTH - EAST OF UKRAINE 

In recent years, the rock-forming process has led to a significant reduction in the gene pool of domes-
tic breeds of cattle. As a result of the import of specialized breeds, new breeds have been created, intra-
breed types of livestock, large populations of local animals have been formed. Along with this, local breeds, 
in particular Lebedinsky, were on the verge of extinction and irreversible loss of valuable genes with a reduc-
tion in genetic diversity, which is the basis for further improvement of breed and productive qualities of brown 
cattle. Analysis of the biological and genetic features of local brown rocks of the northeast of Ukraine proves 
the need for effective work on preserving the gene pool of native breeds. 

Key words: gene pool, local breeds, Lebedinskaya breed, genetic potential. 
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